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                                    ACTAS DEL SENADO DE PUERTO RICO 

                             DECIMOCTAVA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
                                         PRIMERA SESIÓN ORDINARIA 

                                   AÑO 2017 

 

 

VIERNES, 30 DE JUNIO DE 2017 DÍA CIENTO SETENTA Y TRES 
 

 A las diez y treinta y dos minutos de la mañana de este día, en la Sala de Sesiones del Senado de Puerto 

Rico en el Capitolio, el Senado reanuda sus trabajos bajo la presidencia del Presidente Incidental, señor 

Miguel Romero Lugo, designado al efecto por el Presidente, señor Thomas Rivera Schatz. 

 

ASISTENCIA 

 

 

Senadores presentes: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Ángel R. 

Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 

Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel 

A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal 

J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot,  Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown y Miguel 

Romero Lugo, Presidente Incidental. 

 

 

Senador ausente: 

 José L. Dalmau Santiago (Excusado). 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

 El Pastor Tomás Fernando Delgado, procede con la Invocación. 

 

 La senadora Laboy Alvarado formula la moción para que se altere el Orden de los Asuntos y se 

considere el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

 

 Así se acuerda. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones: 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha aprobado el Informe de Conferencia respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

27 (rec.). 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aprobado la R. Conc. de la C. 40, y solicita igual resolución por parte del Senado.  
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 De la Secretaria de la Cámara, doce comunicaciones al Senado informando que dicho Cuerpo 

Legislativo ha aprobado con enmiendas los P. del S. 264, 296, 340, 369, 340, 382, 387, 497, 567, 571, 

576; y la R. C. del S. 150. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no ha aceptado las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 33 y 

solicita conferencia, a tales fines ha designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, 

Martínez Santiago, Berdiel Rivera, a las señoras Laboy Alvarado y López León y a los señores Dalmau 

Ramírez y Vargas Vidot. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no ha aceptado las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 40 y 

solicita conferencia, a tales fines ha designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, 

Martínez Santiago y Berdiel Rivera; a la señora López León y al señor Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no ha aceptado las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 48 y 

solicita conferencia, a tales fines ha designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, 

Romero Lugo, Rodríguez Mateo, Aníbal José Torres y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no ha aceptado las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 171 y 

solicita conferencia, a tales fines ha designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, a la 

señora Laboy Alvarado, a los señores Rodríguez Mateo, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 33 y 

designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Morales 

Rodríguez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez, y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 40 y 

designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Morales 

Rodríguez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez, y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 48 y 

designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Navarro Suarez, 

Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez, y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 171 y 

designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a la señora Charbonier 

Laureano, los señores Miranda Rivera, Méndez Núñez, Hernández Montañez, y Márquez Lebrón.  

 

 Del Secretario del Senado, tres comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha aceptado las enmiendas introducidas por dicho Cuerpo al P. del S. 34, 63 y la R. C. del S. 

120. 
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 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha aprobado, sin enmiendas, el P. de la C. 258. 

 

 Del Secretario del Senado, catorce comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que 

el Senado ha aprobado con enmiendas los P. de la C. 405, 477, 725, 745, 775, 869, 901, 991, 1034, 

1085, 1092, 1096 y 1127; y la R. C. de la C. 29.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 17 y 

solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Navarro Suarez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 67 y 

solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Pérez Ortiz, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 477 y 

solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Rivera Ortega, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 745 y 

solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Alonso Vega, Méndez Núñez, Quiñonez Irizarry, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1002 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a la 

señora Charbonier Laureano, a los señores Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1034 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Morales Rodríguez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez 

Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1085 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Navarro Suarez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1089 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Navarro Suárez, Méndez Núñez, Rodríguez Aguiló, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  
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 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1092 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Soto Torres, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1096 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Peña Ramírez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1127 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Navarro Suárez, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al P. de la C. 1142 

y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Soto Torres, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al R. C. de la C. 2 y 

solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Franqui Atiles, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al R. C. de la C. 3 y 

solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a los 

señores Franqui Atiles, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al R. C. de la C. 

153 y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a 

los señores Soto Torres, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al R. C. de la C. 

198 y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a 

los señores Soto Torres, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado al R. C. de la C. 

200 y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a 

los señores Soto Torres, Méndez Núñez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, once comunicaciones informando al Senado que la 

Cámara de Representantes ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado a los P. de la C. 405, 

522, 725, 775, 869, 901, 991 y 1122; y las R. C. de la C. 29, 41, 190. 
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 Del Secretario del Senado, cuatro comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que el 

señor Presidente del Senado ha firmado los P. del S. 27, 34 y 63; y la R. C. del S. 120. 

 

 Del Secretario del Senado, cinco comunicaciones al Honorable Ricardo Rosselló Nevares, 

Gobernador de Puerto Rico, remitiendo las certificaciones de los P. del S. 29, 269, 284, 353 y 404, 

debidamente aprobados por la Asamblea Legislativa.  

 

 Del licenciado Ángel M. Martín Landrón, Asesor Legal del Gobernador, Oficina de Asuntos 

Legislativos, una comunicación informando que el Honorable Ricardo Rosselló Nevares, Gobernador de 

Puerto Rico, ha aprobado y firmado la siguiente Ley: 

 

LEY 37-2017.- 

Aprobada el 26 de junio de 2017.-  

 

(P. de la C. 475) “Para derogar el actual inciso (a) y sustituirlo por un nuevo inciso (a) , derogar el actual 

inciso (b) y sustituirlo por un nuevo inciso (b), y enmendar los incisos (c) y (f), de la Sección 4 de la Ley 

Núm. 83 de 2 de mayo de 1941, según enmendada, conocida como la “Ley de la Autoridad de Energía 

Eléctrica de Puerto Rico”, a los fines de reorganizar la Junta de Gobierno de la Autoridad de Energía 

Eléctrica de Puerto Rico; y para otros fines relacionados.” 

 

 La senadora Laboy Alvarado formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1127. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El señor Presidente Incidental designa a los senadores Rivera Schatz, Seilhamer Rodríguez, 

Rodríguez Mateo, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité 

de Conferencia en torno al P. de la C. 1127. 

 

 La senadora Laboy Alvarado formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por la R. C. de la C. 198. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente Incidental designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y a los 

senadores Correa Rivera, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 198. 

 

 La senadora Laboy Alvarado formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por la R. C. de la C. 200. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente Incidental designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y a los 

senadores Roque Gracia, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 200. 
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 La senadora Laboy Alvarado formula la moción para que el Senado no concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes a la R. C. del S. 150; se solicite conferencia y se designe 

un Comité de Conferencia. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente Incidental designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los 

senadores Correa Rivera, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. del S. 150. 

 

 

 A moción de la senadora Laboy Alvarado, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la presidencia del Presidente 

Incidental el senador Romero Lugo. 
  

 A moción de la senadora Laboy Alvarado, el Senado se declara en receso hasta la una y treinta de la 

tarde. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado se declara en receso hasta las dos y cuarenta y cinco 

de la tarde. 

 

 El señor Presidente hace expresiones explicando el plan de trabajo del día. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

 

 Así se acuerda. 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:   

 

 Del Honorable Ricardo Rosselló Nevarez, Gobernador de Puerto Rico, una comunicación retirando 

la designación del señor Omar E. Negrón Judice, para Comisionado de Asuntos Municipales (OCAM), 

enviada al Senado el pasado 12 de enero de 2017. 

 

 Del Honorable Ricardo Rosselló Nevarez, Gobernador de Puerto Rico, una comunicación retirando 

la designación de la señora Ileana Aymat Ríos, para Procuradora de las Mujeres de Puerto Rico, para un 

nuevo término que vence el 21 de julio de 2021, enviada al Senado el pasado 9 de enero de 2017. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El señor Presidente decreta un receso hasta las dos y cuarenta y cinco de la tarde. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

 

 Así se acuerda. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:   

 

 Del Honorable Ricardo Rosselló Nevarez, Gobernador de Puerto Rico, una comunicación retirando 

la designación del señor Javier Rivera, para Comisionado de Seguros, enviada al Senado el pasado 9 de 

enero de 2017. 

 

 Del Honorable Ricardo Rosselló Nevarez, Gobernador de Puerto Rico, una comunicación retirando 

la designación del señor Carlos Ruiz Cortés,  para Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad del 

Distrito del Centro de Convenciones de Puerto Rico, por su experiencia como Profesor de estudios 

graduados en el área de Humanidades o Artes Liberales, para un término que se extiende por cuatro (4) 

años, enviada al Senado el pasado 12 de enero de 2017. 

 

 Del Honorable Ricardo Rosselló Nevarez, Gobernador de Puerto Rico, una comunicación retirando 

la designación de la señora Yesenia Díaz Román, para Miembro de la Junta de Gobierno de la 

Administración de Terrenos, para un término que se extiende por cuatro (4) años, enviada al Senado el 

pasado 9 de enero de 2017. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Bhatia Gautier pregunta si fueron retiradas dichas nominaciones. 

 

 El señor Presidente contesta en la afirmativa. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 
 

 La Secretaría da cuenta de los siguientes informes: 

 

 De las Comisiones de Hacienda; y de Gobierno un informe conjunto parcial sobre la R. del S. 93. 

 

 De la Comisión para el Desarrollo de Iniciativas Comunitarias un Primer Informe Parcial sobre la R. 

del S. 23. 

 

 De la Comisión de Asuntos Internos ocho informes recomendando la aprobación de las R. del S. 

216, 238, 255, 266, 281, 282, 287 y 361, con enmiendas según los entirillados electrónicos que se 

acompañan.   

 

 De la Comisión de Desarrollo del Oeste un informe recomendando la aprobación de la R. C. de la C. 

34 sin enmiendas. 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente informe:  

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a la R. 

C. del S. 76, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada, con enmiendas, 

tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

 

 Así se acuerda. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:   
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 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido en conferenciar en torno al P. de la C. 1127 y que serán sus representantes los 

senadores Rivera Schatz, Seilhamer Rodríguez, Rodríguez Mateo, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, dos comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido en conferenciar en torno a la R. C. de la C. 198 y a la R. C. del S. 150 y que serán 

sus representantes el senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores Correa Rivera, 

Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido en conferenciar en torno a la R. C. de la C. 200 y que serán sus representantes el 

senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores Roque Gracia, Bhatia Gautier y 

Dalmau Ramírez. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por la R. C. de la C. 2. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Correa Rivera, Roque Gracia, Tirado 

Rivera y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno a 

la R. C. de la C. 2. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por la R. C. de la C. 3. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Correa Rivera, Roque Gracia, Tirado 

Rivera y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno a 

la R. C. de la C. 3. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por la R. C. de la C. 153. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores 

Roque Gracia, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno a la R. C. de la C. 153. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 17. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Martínez Santiago, Laureano Correa, la 

senadora López León y el senador Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité 

de Conferencia en torno al P. de la C. 17. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 67. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Laureano Correa, Martínez Santiago, 

Torres Torres y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en 

torno al P. de la C. 67. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 477. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Nazario Quiñones, la senadora Padilla 

Alvelo y los senadores Nadal Power y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 477. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 745. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, la senadora Laboy Alvarado y el senador 

Neumann Zayas, la senadora López León y el senador Dalmau Ramírez, como los representantes del 

Senado en el Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 745. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1002. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Romero Lugo, Correa Rivera, Torres 

Torres y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno al 

P. de la C. 1002. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1034. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Martínez Santiago, Berdiel Rivera, la 

senadora López León y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno al P. de la C. 1034. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1085. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Romero Lugo, Correa Rivera, Torres 

Torres y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno al 

P. de la C. 1085. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1089. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Nazario Quiñones, Roque Gracia, Nadal 

Power y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno al 

P. de la C. 1089. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1092. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores 

Correa Rivera, Nadal Power y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno al P. de la C. 1092. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1096. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores 

Romero Lugo, Nadal Power y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno al P. de la C. 1096. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por el P. de la C. 1142. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores 

Correa Rivera, Nadal Power y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno al P. de la C. 1142. 

 

 El señor Presidente decreta un receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado no concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 369; se solicite conferencia y se designe un 

Comité de Conferencia. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, la senadora Padilla Alvelo y los senadores 

Correa Rivera, Nadal Power y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno al P. del S. 369.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado no concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 566; se solicite conferencia y se designe un 

Comité de Conferencia. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, Nazario Quiñones, Laureano Correa, Torres 

Torres y Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno al 

P. del S. 566.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado no concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 40; se solicite conferencia y se designe un 

Comité de Conferencia. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa al senador Rivera Schatz, Martínez Santiago, Berdiel Rivera, la senadora 

López León y el senador Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado en el Comité de 

Conferencia en torno al P. del S. 40.  

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:  
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 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, dos comunicaciones informando que dicho Cuerpo 

Legislativo acordó desistir de la Conferencia en torno a los P. de la C. 1085 y 1096 y han resuelto 

disolver dicho Comité de Conferencia por parte de la Cámara de Representantes. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El señor Presidente indica que quedan sin efecto los Comités de Conferencia por parte del Senado. 

 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
   

 El senador Martínez Santiago formula la moción para solicitar se cambie la composición de los 

miembros del Comité de Conferencia en torno a los P. del S. 33 y 59. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Por orden del señor Presidente, el Oficial de Actas da lectura de los designados como los 

representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno al P. del S. 33, a los senadores Rivera 

Schatz, Martínez Santiago, Berdiel Rivera, las senadoras Laboy Alvarado, López León y los senadores 

Vargas Vidot y Dalmau Ramírez.  

  

  Por orden del señor Presidente, el Oficial de Actas da lectura de los designados como los 

representantes del Senado en el Comité de Conferencia en torno al P. del S. 59, a los senadores Rivera 

Schatz, Correa Rivera, Martínez Santiago, Vargas Vidot, Bhatia Gautier, Dalmau Ramírez y la senadora 

Padilla Alvelo. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 264. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 296. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 340. 

 

 Así se acuerda. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 382. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 387. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 497. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 567. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 571. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 

OTRAS COMUNICACIONES 

 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones: 

 

 De la señora Yesmín Valdivieso, Contralora, Oficina del Contralor de Puerto Rico, una 

comunicación sometiendo Informe Especial TI-17-12 de la recopilación de datos sobre las deficiencias 

de los controles para los sistemas de información computadorizados en las entidades gubernamentales. 

 

 La señora Carmen Vélez Ríos, Directora de Finanzas, ha radicado evidencia de la radiación 

electrónica de su planilla de contribución sobre ingresos para el año contributivo 2016. 

 

 El exsenador Martín Vargas Morales ha radicado evidencia de la radicación electrónica de su 

planilla de contribución sobre ingresos para el año contributivo 2016 y Declaración Jurada sobre 

Ingresos Extralegislativos para el año 2016. 

 

 Del Honorable Ángel R. Rivera Stella, Presidente, Legislatura Municipal de Ciales, copia de la 

Ordenanza Núm. 13 Serie 2016-2017. 
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 El senador Martínez Santiago y la senadora Venegas Brown han sometido un voto explicativo 

conjunto en torno al P. del S. 340. 

 

 El senador Bhatia Gautier ha sometido un voto explicativo en torno al P. del S. 70. 

 

 La senadora Laboy Alvarado ha sometido un voto explicativo en torno al P. del S. 151. 

 

 El senador Seilhamer Rodríguez ha sometido un voto explicativo en torno al P. del S. 147. 

 

 El senador Bhatia Gautier ha sometido, a nombre de la Delegación del Partido Popular Democrático, 

un voto explicativo en torno al P. del S. 519.  

 

 

El senador Vargas Vidot ha sometido la siguiente Petición:  

 

 “El Senador que suscribe respetuosamente solicita que, a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo, 

se le requiera al Departamento de Hacienda por conducto de su Secretario, Raúl Maldonado Gautier, que 

nos remita la siguiente información:  

 

Hemos recibido una cantidad considerable de reclamos de parte de organizaciones sin fines de lucro que 

tienen impacto en el quehacer comunitario por el trabajo esencial que realizan. Todas ellas señalan que 

el procedimiento de reclamo de exención contributiva de Hacienda, que es requisito para el 

funcionamiento de la organización y así lo establece las regulaciones de diversas agencias, se encuentran 

estancados en un mar de burocracias que impiden que estas organizaciones puedan cumplir con la 

misma imposición de las agencias. 

 

Hemos recibido información que describe esta dramática situación que implica hasta sobre 1,000 turnos 

que llevan en tiempo de espera sobre más de un (1) año. Le solicitamos con urgencia, que se requiera al 

Secretario de Hacienda cumplir con este requerimiento de información con el fin de aclarar por qué este 

proceso, que no debe revestir dificultad técnica, se encuentra estancado, afectando el funcionamiento de 

las organizaciones.  

 

En este contexto es imperativo recordar que en su plataforma de gobierno, el gobernador, Ricardo 

Rosselló, puntualizó la importancia del tercer sector en el desarrollo de nuestro país.” 

 

 

 De la licenciada Wanda Vázquez Garced, Secretaria, Departamento de Justicia, una comunicación 

en contestación a la Petición de Información del Senador Vargas Vidot aprobada por el Senado el 

domingo, 25 de junio de 2017. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que la petición del senador Vargas Vidot, se 

apruebe y siga el trámite correspondiente. 

 

 El senador Vargas Vidot hace expresiones sobre su petición. 

 

 Así se acuerda. 
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 El senador Bhatia Gautier formula la moción para que se le envíe copia de las comunicaciones del 

Honorable Ángel R. Rivera Stella, Presidente de la Legislatura Municipal de Ciales, y de la licenciada 

Wanda Vázquez Garced, Secretaria del Departamento de Justicia. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El señor Presidente hace expresiones y ordena al Secretario que entregue los documentos al senador 

Bhatia Gautier si los tiene disponibles en sala. 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:  

 

 Del Honorable Thomas Rivera Schatz, Presidente del Senado, dos comunicaciones remitiendo la 

Orden Administrativa Núm. 17-21, titulada “Para enmendar la Sección 9.2 del Reglamento Núm. 2, 

denominado “Reglamento de Personal para los empleados adscritos a las Oficinas de los Senadores, las 

Comisiones y Administrativos del Senado de Puerto Rico, así como al personal pagado por hora”, según 

enmendado, a los fines de modificar la aportación patronal con relación al beneficio del plan médico” y 

la Orden Administrativa Núm. 17-22, titulada “Para  enmendar el Artículo VI del Reglamento Núm. 2, 

denominado “Reglamento de Personal para los Empleados adscritos a las Oficinas de los Senadores, las 

Comisiones y Administrativos del Senado de Puerto Rico, así como al Personal Pagado por Hora”, 

según enmendado, a los fines de establecer los parámetros a seguir cuando se solicita personal en 

destaque de una Agencia o Instrumentalidad del Gobierno de Puerto Rico o Municipio en el Senado de 

Puerto Rico”. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Bhatia Gautier formula la moción para que se le envíe copia de ambas Órdenes 

Administrativas. 

 

 Así se acuerda.  

 

MOCIONES Y RESOLUCIONES INCLUÍDAS EN EL ORDEN DE LOS ASUNTOS  
 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

 

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 

tristeza o pésame: 

 

Moción Núm. 716 

Por la señora Padilla Alvelo: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a los integrantes 

y a la gerencia del Equipo de Béisbol Doble A, Los Nuevos Lancheros de Cataño, quienes serán 

reconocidos durante la conmemoración de los Noventa Años de la Legislatura Municipal de Cataño, a 

celebrarse el 5 de julio de 2017.”  
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Moción Núm. 717 

Por el senador Correa Rivera: 

 

“Para que este Alto Cuerpo envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento al ballet Folklórico 

Hermanos Ayala de Loíza, en ocasión del aniversario número 58 de su fundación.” 

 

Moción Núm. 718  

Por el senador Correa Rivera: 

 

“Para que este Alto Cuerpo envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Stepphanie Del Valle 

Díaz, por su triunfo como Miss Mundo 2016 y su destacada representación de la Isla en el certamen 

internacional.” 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se dé curso al Anejo A, del Orden de los 

Asuntos, según lo establecido en la Regla 27.5 del Reglamento del Senado. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se desista en conferenciar en torno al P. del S. 

48, que se disuelva el Comité de Conferencia del Senado y se concurra con las enmiendas introducidas por 

la Cámara de Representantes a dicha medida. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el informe del Comité de Conferencia en 

torno a la R. C. del S. 76, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se le permita al senador Ríos Santiago, 

unirse como co-autor de la Moción Núm. 716. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se le permita a la senadora Padilla Alvelo, 

unirse como co-autora de la Moción Núm. 718. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Tirado Rivera plantea una Cuestión de Orden sobre la reunión que tuvo la Junta de 

Control Fiscal estableció unos parámetros en relación al Presupuesto y formula pregunta sobre la R. C. 

de la C. 200. 

 

 El señor Presidente contesta. 

 

 El senador Bhatia Gautier formula pregunta. 

 

 El señor Presidente contesta. 
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 El senador Seilhamer Rodríguez hace expresiones. 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente Moción escrita:  

 

La senadora Nolasco Santiago ha radicado la siguiente Moción escrita: 

 

 “La Comisión de Asuntos Municipales solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le extienda 

hasta el 15 de diciembre de 2017, el término para rendir sus informes en torno a las siguientes medidas: 

Proyectos del Senado: 38, 261, 405, 410, 411, 516, 517, 518, 535, 546 y 580.” 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción 

escrita radicada por la senadora Nolasco Santiago. 

 

 Así se acuerda. 

 

ASUNTOS PENDIENTES 
 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los Asuntos Pendientes, permanezcan en 

Asuntos Pendientes. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se forme un Calendario de Lectura de las 

medidas incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

 Como primer asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 167, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 210, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 215, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 217, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 225, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 
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 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 229, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 230, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 235, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 249, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 250, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 251, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Es llamado a presidir y ocupa la Presidencia Incidental el senador Laureano Correa. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes:  

  

 De la Comisión de Nombramientos, tres informes proponiendo que sean confirmados por el Senado 

los Nombramientos del señor Jaime A. López Díaz, para Miembro de la Junta de Directores de la 

Compañía de Turismo de Puerto Rico como representante con conocimiento y experiencia en la 

industria de hoteles y paradores por un término de cuatro (4) años; del licenciado José R. Izquierdo II, 

para Director Ejecutivo de la Compañía de Turismo de Puerto Rico y del señor Luis Alemañy González, 
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para Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad del Distrito del Centro de Convenciones de 

Puerto Rico, por éste poseer un amplio conocimiento y experiencia en finanzas corporativas, por el 

término de cuatro años. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que los informes de la Comisión de 

Nombramientos del licenciado José R. Izquierdo II, para Director Ejecutivo de la Compañía de Turismo 

de Puerto Rico; del señor Jaime A. López Díaz, para Miembro de la Junta de Directores de la Compañía 

de Turismo de Puerto Rico como representante con conocimiento y experiencia en la industria de 

hoteles y paradores por un término de cuatro (4) años y del señor Luis Alemañy González, para 

Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad del Distrito del Centro de Convenciones de Puerto 

Rico, por éste poseer un amplio conocimiento y experiencia en finanzas corporativas, por el término de 

cuatro años, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se proceda a la consideración de las medidas 

que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como primer asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe Final 

Conjunto en torno a la R. del S. 6.  Debidamente considerado dicho informe, el Senado lo recibe. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer Informe 

Parcial en torno a la R. del S. 25.  Debidamente considerado dicho informe, el Senado lo recibe. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer Informe 

Parcial en torno a la R. del S. 51.  Debidamente considerado dicho informe, el Senado lo recibe. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe Final 

en torno a la R. del S. 94.  Debidamente considerado dicho informe, el Senado lo recibe. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 167.  
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 210.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 215.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 217.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 225.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 229.  
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 230.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 235.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 La senadora Padilla Alvelo formula la moción para que se deje sin efecto el Reglamento del Senado 

y se le permita unirse como co-autora de dicha Resolución. 

 

 Así se acuerda.  
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 Ocupa la Presidencia el señor Thomas Rivera Schatz. 

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 249.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 250.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 La senadora Padilla Alvelo formula la moción para que se deje sin efecto el Reglamento del Senado 

y se le permita unirse como co-autora de dicha Resolución. 

 

 Así se acuerda.  

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 251.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que dicha Resolución, sea devuelta a la 

Comisión de Asuntos Internos. 

 

 Así se acuerda.   

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. del S. 76, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento del 

señor Jaime A. López Díaz, para Miembro de la Junta de Directores de la Compañía de Turismo de 

Puerto Rico como representante con conocimiento y experiencia en la industria de hoteles y paradores 

por un término de cuatro (4) años. 

 

 El senador Tirado Rivera solicita que conste el voto en contra de la senadora López León y los 

senadores Bhatia Gautier, Torres Torres, Tirado Rivera y Pereira Castillo. 

 

 La senadora Padilla Alvelo solicita que conste su voto a favor. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. El señor Presidente manifiesta 

que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que se comunique al 

Gobernador de Puerto Rico, según la disposición reglamentaria correspondiente. 

 

 

 El senador Nadal Power solicita que conste su voto a favor del nominado. 

 

 El senador Martínez Santiago solicita que conste el voto a favor del nominado de los miembros de la 

delegación del Partido Nuevo Progresista. 

 

 El senador Vargas Vidot solicita que conste su voto a favor del nominado. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que, conforme a la Regla 2.2 del Reglamento 

del Senado, se deje sin efecto la Regla 47.8 y se proceda a notificar inmediatamente al Gobernador sobre 

la confirmación de todos los nombramientos para el día de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento del 

licenciado José R. Izquierdo II, para Director Ejecutivo de la Compañía de Turismo de Puerto Rico. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba. El señor Presidente manifiesta 

que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que se comunique al 

Gobernador de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 El senador Tirado Rivera solicita que conste el voto a favor del nominado de los miembros de la 

delegación del Partido Popular Democrático, con la excepción de la senadora López León. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento del 

señor Luis Alemañy González, para Miembro de la Junta de Gobierno de la Autoridad del Distrito del 

Centro de Convenciones de Puerto Rico, por éste poseer un amplio conocimiento y experiencia en 

finanzas corporativas, por el término de cuatro años. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique al Gobernador de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes:  

 

 De la Comisión de Nombramientos, un informe proponiendo que sea confirmado por el Senado el 

Nombramiento de la señora Yesenia Díaz Román, para Miembro de la Junta de Directores de la 

Corporación de la Escuela de Artes Plásticas y Diseño de Puerto Rico, en representación del interés 

público, comprometida con el desarrollo de las artes, el diseño y la educación. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciba dicho informe. 

 

 Así se acuerda.  
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que el informe de la Comisión de 

Nombramientos de la señora Yesenia Díaz Román, para Miembro de la Junta de Directores de la 

Corporación de la Escuela de Artes Plásticas y Diseño de Puerto Rico, en representación del interés 

público, comprometida con el desarrollo de las artes, el diseño y la educación, se incluya en el 

Calendario de Órdenes Especiales del Día, de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda con la consideración del 

Nombramiento que ha sido incluido en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento de la 

señora Yesenia Díaz Román, para Miembro de la Junta de Directores de la Corporación de la Escuela de 

Artes Plásticas y Diseño de Puerto Rico, en representación del interés público, comprometida con el 

desarrollo de las artes, el diseño y la educación. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique al Gobernador de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

LECTURA DE RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
  

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de proyecto de ley y resolución conjunta radicados y 

referidos a comisiones por el señor Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del senador Martínez 

Santiago: 

 

PROYECTO DEL SENADO 

 

P. del S. 598 

Por el señor Correa Rivera: 

  

“Para enmendar el Artículo 31 de la Ley Núm. 5 de 30 de diciembre de 1986, según enmendada, 

conocida como la "Ley Orgánica de la Administración para el Sustento de Menores", a los fines de 

facultar al Departamento de Corrección y Rehabilitación entrar en acuerdos colaborativos con otras 

instituciones, públicas y/o privadas, para que las partes alimentantes que incumplan con el pago de la 
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pensión lleven a cabo tareas de recogido de café u otras actividades agrícolas, mantenimiento de 

escuelas públicas, ornato y construcción, entre otras; y para otros fines relacionados.” 

(BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE FAMILIA) 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA DEL SENADO 

 

R. C. del S. 152  

Por la señora Venegas Brown: 

 

“Para reasignar a la Administración para el Desarrollo de Empresas Agropecuarias del Gobierno de 

Puerto Rico la cantidad de cuatrocientos cincuenta mil dólares ($450,000.00) provenientes de balances 

disponibles de la Resolución Conjunta 60-2016 inciso (9) subinciso (p); al los fines de ser utilizados 

para el programa de infraestructura rural, obras de mejoras permanentes, para estudios, diseños, 

permisos, pareo de fondos relacionados a obras de mejoras permanentes, mejoras a vivienda, materiales 

de vivienda, mejoras a facilidades recreativas, compra de equipo deportivo y otras obras de mejoras 

permanentes según definidas por la Sección 4050.09 de la Ley 1-2011, según enmendada; tanto en zona 

rural y la zona urbana del Distrito Senatorial  Núm. 08;  facultar para la contratación de tales obras; 

autorizar el pareo de fondos a ser transferidos; y para otros fines relacionados.” 

(HACIENDA) 

 

 

 La Secretaría informa que han sido recibidos de la Cámara de Representantes y referidos a Comisión 

por el señor Presidente los siguientes proyectos de ley, resolución conjunta y resolución concurrente: 

 

PROYECTOS DE LA CÁMARA 

 

P. de la C. 18 

Por el señor Méndez Núñez 

 

“Para enmendar los Artículos 1.003, 2.002 y 2.007; añadir un nuevo Artículo 2.008; y redesignar el 

actual Artículo 2.008 como 2.009, de la Ley 81-1991, según enmendada, conocida como “Ley de 

Municipios Autónomos”, a los fines de establecer que las deudas por concepto de arbitrios de 

construcción se constituyan como un gravamen preferente a favor del municipio correspondiente; y para 

otros fines relacionados.” 

(ASUNTOS MUNICIPALES) 

 

P. de la C. 799 

Por los señores Franqui Atiles, Lasalle Toro, Pérez Cordero y Quiñones Irizarry:  

 

“Para enmendar el Artículo 2-104 de la Ley Núm. 447 de 15 de mayo de 1951, según enmendada, 

conocida como “Ley del Sistema de Retiro de los Empleados del Gobierno del Estado Libre Asociado 

de Puerto Rico”, a los fines de aumentar la edad de retiro obligatorio para Servidores Públicos de Alto 

Riesgo a sesenta y dos (62) años de edad y para otros fines.” 

(GOBIERNO) 

 

P. de la C. 882 

Por la señora Lebrón Rodríguez: 
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“Para enmendar el inciso (a) del Artículo 12 de la Ley 23-2011, según enmendada, conocida como la 

“Ley para Regular los Negocios de Casas Empeño”, a los fines de limitar los intereses que pueden 

cobrar las instituciones cubiertas por la ley; ordenar a la Oficina del Comisionado de Instituciones 

Financieras a adoptar las medidas administrativas necesarias para hacer posible lo dispuesto mediante 

esta Ley; y para otros fines relacionados.” 

(BANCA, COMERCIO Y COOPERATIVISMO; Y DE ASUNTOS DEL CONSUMIDOR Y 

SERVICIOS PÚBLICOS ESENCIALES) 

 

 

P. de la C. 1018 

Por los señores Miranda Rivera, Méndez Núñez y la señora Charbonier Laureano: 

 

“Para establecer la “Ley para la Protección de la Libertad Religiosa de Puerto Rico”; y para otros fines.” 

(GOBIERNO) 

 

 

P. de la C. 1146 

Por los señores Méndez Núñez y Aponte Hernández: 

 

“Para enmendar los Artículos 1, 2 y 3 de la Ley 157-2013, según enmendada, a los fines de clarificar 

quienes podrán solicitar el prorrateo de los cargos por terminación temprana en los contratos a término; 

extender a los contratos de servicio de Internet y televisión por paga o suscripción la limitación de la 

cláusulas penales y la disposición de que una cancelación de un contrato sólo podrá conllevar una 

penalidad que deberá ser prorrateada; aclarar asuntos relacionados al prorrateo; y otros fines.” 

(INNOVACIÓN, TELECOMUNICACIONES, URBANISMO E INFRAESTRUCTURA; Y DE 

ASUNTOS DEL CONSUMIDOR Y SERVICIOS PÚBLICOS ESENCIALES) 

 

 

P. de la C. 1147 

Por los señores Méndez Núñez y Charbonier Chinea: 

 

“Para crear la “Ley Uniforme Sobre Filas de Servicio Expreso y Cesión de Turnos de Prioridad”, con el 

fin de requerir que las personas con impedimentos (limitaciones físicas, mentales o sensoriales), todo 

familiar, tutor o persona que haga gestión para sí mismo acompañado de una persona con impedimento 

(independientemente si la gestión es para él o la persona impedida), mujeres embarazadas, personas 

mayores de sesenta (60) años y toda persona con asuntos pendientes que haya viajado entre, y deba 

retornar hacia las islas municipio de Vieques y Culebra por vía marítima o aérea en un mismo día, 

reciban turnos de prioridad y/o servicio expedito cuando acuden a cualquier agencia, instrumentalidad o 

departamento del Gobierno de Puerto Rico, a un municipio o a una entidad privada que recibe fondos 

públicos, para obtener o recibir algún servicio; y, para derogar la Ley 354-2000, según enmendada, la 

Ley 86-1997, según enmendada, y la Ley 51-2001, según enmendada.” 

(GOBIERNO; Y DE BIENESTAR SOCIAL Y ASUNTOS DE FAMILIA) 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA DE LA CÁMARA 

 

R. C. de la C. 149 

Por los señores González Mercado y Rodríguez Aguiló: 
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“Para ordenar a la Compañía de Turismo de Puerto Rico elaborar y ejecutar con carácter de urgencia un 

plan para promover todos los atractivos turísticos de los municipios que componen los Distritos 

Representativos 13 y 14.” 

(TURISMO Y CULTURA) 

 

RESOLUCIÓN CONCURRENTE DE LA CÁMARA 

 

R. Conc. de la C. 40 

Por el señor Méndez Núñez: 

 

“Para solicitar la ratificación por parte de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico del préstamo/grant 

acordado entre la Autoridad para el Redesarrollo de los Terrenos y Facilidades de la Estación Naval 

Roosevelt Roads y la agencia federal United States Department of Agriculture suscrito el 23 de 

diciembre de 2016, según autorizado por su Junta de Directores, para la rehabilitación y mejoras de la 

infraestructura del sistema de agua potable de la antigua Base Naval Roosevelt Roads.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que la R. del S. 361, con su respectivo 

informe, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, de hoy. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se forme un Calendario de Lectura de la 

medida que ha sido incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 361, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda con la consideración de la 

medida que ha sido incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 361.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL 
(Votación Núm. 1) 

 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado resuelve incluir en un Calendario de Aprobación Final, 

para ser considerado en este momento, el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 76; las R. del S. 

167; 210; 215; 217; 225; 229; 230; 235; 249; 250; 361 y la concurrencia con las enmiendas introducidas por 

la Cámara de Representantes a los P. del S. 48; 264; 296; 340; 382; 387; 497; 567; 571. 

 

 El señor Presidente pregunta si algún Senador habrá de abstenerse o emitirá un voto explicativo. 

 

 Ningún senador ni senadora manifiesta desear abstenerse ni radicar voto explicativo. 

 

 El Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 76; las R. del S. 215; 217; 225; 229; 230; 235; 249; 

250 y la concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a los P. del S. 48; 

264; 382 y 387, son sometidos a Votación Final, con el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Ángel R. 

Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 

Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel 

A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel 

Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. 

Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

 

Total ...................................................................................................................  28 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 La R. del S. 210 y la concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al 

P. del S. 296, son sometidas a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Ángel R. 

Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 

Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel 

A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel 

Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. 

Torres Torres, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  27 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senador: 

 José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 571, es 

sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. 

Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. 

Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque 

Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. 

Vargas Vidot, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  27 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senador: 

 Juan M. Dalmau Ramírez. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 
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 La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 567, es 

sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. 

Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. 

Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque 

Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, Nayda 

Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  26 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Juan M. Dalmau Ramírez y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   2 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 La R. del S. 167, es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis 

D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. 

Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque 

Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Nayda Venegas Brown y Thomas 

Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  25 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Rossana López León, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   3 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 497, es 

sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. 

Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos 

Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 

Seilhamer Rodríguez, Aníbal J. Torres Torres, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, 

Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  24 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Juan M. Dalmau Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, Cirilo Tirado Rivera y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   4 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 
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 La R. del S. 361, es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel 

Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, 

Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, 

Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Nayda Venegas Brown y 

Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  21 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Rossana López León, José R. Nadal Power, Miguel A. Pereira Castillo, 

Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   7 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 La concurrencia con las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 340, es 

sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 

Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel 

Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, 

Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, 

Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez y Thomas Rivera Schatz, 

Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  20 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, Rossana López León, Miguel A. Pereira Castillo, 

Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot y Nayda Venegas Brown. 

 

Total ...................................................................................................................   8 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El señor Presidente hace constar la presencia de la senadora Vázquez Nieves. 

 

 A moción del senador Nazario Quiñones, el Senado se declara en receso hasta las siete y treinta de la 

noche. 

 

 El señor Presidente hace expresiones sobre el trámite legislativo de las medidas que están en 

conferencia. 

 

 El senador Bhatia Gautier hace expresiones. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes:  

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a los P. 

del S. 33 y 59, dos informes, proponiendo que dichos proyectos de ley sean aprobados, con enmiendas, 

tomando como base los textos enrolados, según los entirillados electrónicos que se acompañan. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a la R. 

C. del S. 150, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada, con enmiendas, 

tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
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 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a los P. 

de la C. 17; 477; 1089; 1092 y 1127, cinco informes, proponiendo que dichos proyectos de ley sean 

aprobados, con enmiendas, tomando como base los textos enrolados, según los entirillados electrónicos 

que se acompañan. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a las R. 

C. de la C. 153 y 198, dos informes, proponiendo que dichas resoluciones conjuntas sean aprobadas, con 

enmiendas, tomando como base los textos enrolados, según los entirillados electrónicos que se 

acompañan. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los informes del Comité de Conferencia 

en torno a los P. del S. 33 y 59; a la R. C. del S. 150; a los P. de la C. 17; 477; 1089; 1092 y 1127 y a las 

R. C. de la C. 153 y 198, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

 

 Así se acuerda. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:   

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho Cuerpo 

Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. del S. 369 y que 

serán sus representantes en dicha conferencia los señores Soto Torres, Méndez Núñez, Rodríguez Aguiló, 

Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho Cuerpo 

Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. del S. 576 y que 

serán sus representantes en dicha conferencia los señores González Mercado, Méndez Núñez, Rodríguez 

Aguiló, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. del S. 369 y solicita conferencia, en la cual 

serán sus representantes el señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo y los señores Correa Rivera, Nadal 

Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no acepta las enmiendas introducidas por el Senado al P. del S. 576 y solicita conferencia, en la cual 
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serán sus representantes los señores Rivera Schatz, Nazario Quiñones, Laureano Correa, Torres Torres y 

Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

67 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Rivera Schatz, Laureano Correa, 

Martínez Santiago, Torres Torres y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

477 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Rivera Schatz, Nazario Quiñones, la 

señora Padilla Alvelo y los señores Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

745 y que serán sus representantes en dicha conferencia el señor Rivera Schatz, la señora Laboy Alvarado, 

el señor Neumann Zayas, la señora  López León y el señor Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

1002 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Rivera Schatz, Romero Lugo, Correa 

Rivera, Torres Torres y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

1034 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Rivera Schatz, Martínez Santiago, 

Berdiel Rivera, la señora López León y el señor Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

1089 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Rivera Schatz, Nazario Quiñones, 

Roque Gracia, Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, dos comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca de los P. de la 

C. 1142 y 1092 y que serán sus representantes en dichas conferencias el señor Rivera Schatz, la señora 

Padilla Alvelo y los señores Correa Rivera, Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, dos comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca de las R. C. de 

la C. 2 y 3 y que serán sus representantes en dichas conferencias los señores Rivera Schatz, Correa Rivera, 

Roque Gracia, Tirado Rivera y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca de la R. C. de la 

C. 153 y que serán sus representantes en dicha conferencia el señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo 

y los señores Roque Gracia, Bhatia Gautier y Dalmau Ramírez. 
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 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha convenido en conferenciar respecto a las diferencias surgidas acerca del P. de la C. 

17 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Rivera Schatz, Martínez Santiago, 

Laureano Correa, la señora López León y el señor Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha solicitado modificar el orden de los miembros del Comité de Conferencia respecto a 

las diferencias surgidas acerca del P. del S. 59 y que serán sus representantes en dicha conferencia los 

señores Rivera Schatz, Correa Rivera, Martínez Santiago, Vargas Vidot, Bhatia Gautier, Dalmau Ramírez y 

la señora Padilla Alvelo. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha solicitado modificar el orden de los miembros del Comité de Conferencia respecto a 

las diferencias surgidas acerca del P. del S. 33 y que serán sus representantes en dicha conferencia los 

señores Rivera Schatz, Martínez Santiago, Berdiel Rivera, las señoras Laboy Alvarado, López León y los 

señores Vargas Vidot y Dalmau Ramírez. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que dicho Cuerpo 

Legislativo ha realizado cambios en el Comité de Conferencia respecto a las diferencias surgidas acerca del 

P. del S. 369 y que serán sus representantes en dicha conferencia los señores Soto Torres, Méndez Núñez, 

Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 Del Secretario del Senado, dos comunicaciones a la Cámara de Representantes informando que el 

señor Presidente del Senado ha firmado los P. del S. 81 y 445, debidamente enrolados y ha dispuesto 

que se remitan a dicho Cuerpo Legislativo, a los fines de que sean firmados por su Presidente. 

 

 El Oficial de Actas aclara que en todos los comités de conferencia el último nombre es el senador 

Dalmau Ramírez del Partido Independentista Puertorriqueño. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que en el Comité de Conferencia en torno a la 

R. C. de la C. 153, se sustituya al senador Roque Gracia por el senador Correa Rivera. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente informe:  
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 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 369, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciba dicho informe. 

 

 Así se acuerda.  

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el informe del Comité de Conferencia en 

torno al P. del S. 369, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, Notificaciones y Otras 

Comunicaciones. 

 

 Así se acuerda. 

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 

OTRAS COMUNICACIONES  
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones:  

  

 De los senadores Pereira Castillo, Tirado Rivera y Bhatia Gautier han radicado voto explicativo en 

torno al P. del S. 340. 

 

 Del senador Bhatia Gautier ha radicado voto explicativo en torno al P. del S. 498. 

 

 Del senador Vargas Vidot ha radicado voto explicativo en torno al P. de la C. 17. 

 

 De la senadora Padilla Alvelo, el senador Pérez Rosa y de la senadora Vázquez Nieves han radicado 

voto explicativo en torno al P. de la C. 475. 

 

 Del senador Pereira Castillo ha radicado voto explicativo en torno al P. de la C. 775. 

 

 Del senador Vargas Vidot y la senadora López León han radicado voto explicativo en torno a la R. 

C. de la C. 200. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda a la consideración de las 

medidas que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  
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DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 33, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 59, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. del S. 150, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 17, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 477, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 1089, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 

aprobado, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 1092, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 

aprobado, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 
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 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 1127, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 

aprobado, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 El senador Bhatia Gautier hace expresiones. 

 

 El senador Tirado Rivera hace expresiones y solicita copia física del informe de Conferencia en 

torno a la R. C. de la C. 200. 

 

 El señor Presidente indica que se le provea copia. 

 

 El señor Presidente solicita que conste su abstención en el informe del Comité de Conferencia en 

torno al P. de la C. 1127. 

 

 La senadora Padilla Alvelo solicita que conste su abstención en el informe del Comité de 

Conferencia en torno al P. de la C. 1127. 

 

 El senador Dalmau Ramírez solicita que conste su voto en contra en el informe del Comité de 

Conferencia en torno al P. de la C. 1127. 

 

 El senador Vargas Vidot solicita que conste su voto en contra. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 153, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 198, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente informe:  
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 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a la R. 

C. de la C. 200, un informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada, con enmiendas, 

tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciba dicho informe. 

 

 Así se acuerda.  

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el informe del Comité de Conferencia en 

torno a la R. C. de la C. 200, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Mensajes y Comunicaciones de Trámite Legislativo. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente comunicación:   

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha solicitado modificar el orden de los miembros del Comité de Conferencia respecto a 

las diferencias surgidas acerca de la R. C. de la C. 153 y que serán sus representantes en dicha conferencia 

el señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo y los señores Correa Rivera, Bhatia Gautier y Dalmau 

Ramírez. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciba dicha comunicación. 

 

 Así se acuerda.  

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que se continúe con la consideración de las 

medidas que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 369, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 200, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 
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aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 

 El señor Presidente hace expresiones sobre los informes que restan por aprobar y decreta un receso 

hasta las nueve y quince minutos de la noche. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes:  

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. de 

la C. 1002, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 576, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los informes del Comité de Conferencia 

en torno al P. de la C. 1002 y el P. del S. 576, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del 

Día. 

 

 Así se acuerda. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda con la consideración de las 

medidas que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 1002, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 

aprobado, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 576, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente informe:  

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 171, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los informes del Comité de Conferencia 

en torno al P. del S. 171, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda con la consideración de la 

medida que ha sido incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  
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DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 171, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado, 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

 El señor Presidente hace expresiones. 

  

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

 El señor Presidente hace expresiones. 

  

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Peticiones y Solicitudes de Información al Cuerpo, Notificaciones y Otras 

Comunicaciones. 

 

 Así se acuerda. 

 

 PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 

OTRAS COMUNICACIONES  
 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de la siguiente comunicación:  

 

 Del senador Romero Lugo ha radicado voto explicativo en torno al P. de la C. 475. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciba dicha comunicación. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se otorguen quince (15) días al 

Departamento de Hacienda para contestar la Petición del senador Vargas Vidot, aprobada en el día de 

hoy. 

 

 Así se acuerda.  

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes:  

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a las R. 

C. de la C. 2 y 3, dos informes, proponiendo que dichas resoluciones conjuntas sean aprobadas, con 

enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según los entirillados electrónicos que se acompañan. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los informes del Comité de Conferencia 

en torno a las R. C. de la C. 2 y 3, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que las R. del S. 143 y 176, con sus 

respectivos informes, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, de hoy. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Vargas Vidot formula la moción para que se retire de todo trámite legislativo el P. del S. 

599. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se forme un Calendario de Lectura de las 

medidas que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 
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CALENDARIO DE LECTURA 
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 143, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 176, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda con la consideración de las 

medidas que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 3, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 2, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada, con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 El senador Tirado Rivera indica que estará emitiendo un voto explicativo en contra de los informes 

de Conferencia en torno a las R. C. de la C. 2 y 3. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 143.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 176.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL 
(Votación Núm. 2) 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado resuelve incluir en un Calendario de Aprobación 

Final, para ser considerado en este momento, los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 33; 59; 

171; 369; 576; el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 150; las R. del S. 143; 176; los Informes 

de Conferencia en torno a los P. de la C. 17; 477; 1002; 1089; 1092; 1127 y los Informes de Conferencia en 

torno a las R. C. de la C. 2; 3; 153 y 200. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 
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R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el informe de Conferencia en torno a la R. C. 

de la C. 198, se incluya en el Calendario de Aprobación Final. 

 

 Así se acuerda.  

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que la Votación Final se considere como el Pase 

de Lista Final, según dispuesto por la legislación aplicable. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente pregunta si algún Senador habrá de abstenerse o emitirá un voto explicativo. 

 

 La senadora Venegas Brown solicita abstenerse en la votación del Informe de Conferencia en torno en 

torno al P. de la C. 1127. 

 

 Así se acuerda. 

 

 La senadora Laboy Alvarado informa que emitirá un voto explicativo en el Informe de Conferencia en 

torno en torno al P. de la C. 1127. 

 

 La senadora Padilla Alvelo informa que emitirá un voto explicativo en el Informe de Conferencia en 

torno en torno al P. de la C. 1127 y se une al de la senadora Laboy Alvarado. 

 

 El senador Bhatia Gautier informa que emitirá a nombre de la delegación del Partido Popular 

Democrático un voto explicativo en el Informe de Conferencia en torno en torno al P. de la C. 1127. 

 

 El senador Bhatia Gautier informa que emitirá un voto explicativo en el Informe de Conferencia en 

torno en torno al P. del S. 171. 

 

 El senador Seilhamer Rodríguez informa que emitirá un voto explicativo en el Informe de Conferencia 

en torno en torno al P. de la C. 1089. 

 

 El senador Seilhamer Rodríguez solicita abstenerse en la votación del Informe de Conferencia en torno 

en torno al P. de la C. 1089 y 1127. 

 

 Así se acuerda. 
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 La senadora Padilla Alvelo solicita abstenerse en la votación del Informe de Conferencia en torno en 

torno al P. de la C. 1089 y se une al voto explicativo del senador Seilhamer Rodríguez. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Bhatia Gautier informa que emitirá un voto explicativo en el Informe de Conferencia en 

torno en torno al P. del S. 1002 y se une al voto explicativo del senador Tirado Rivera en los Informes de 

Conferencia en torno a las R. C. de la C. 2 y 3. 

 

 El señor Presidente indica que el senador Torres Torres se unirá al voto explicativo del senador Tirado 

Rivera en los Informes de Conferencia en torno a las R. C. de la C. 2 y 3. 

 

 El señor Presidente decreta un receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Pérez Rosa informa que se unirá al voto explicativo en el Informe de Conferencia en torno 

en torno al P. de la C. 1127, de la senadora Laboy Alvarado. 

 

 El senador Martínez Santiago solicita hacer cambio en la votación del P. del S. 171. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Nazario Quiñones solicita hacer cambio en la votación del P. de la C. 1127. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Bhatia Gautier informa que la delegación del Partido Popular Democrático emitirá a un voto 

explicativo en el Informe de Conferencia en torno en torno al P. del S. 171. 

 

 El señor Presidente formula pregunta. 

 

 El senador Martínez Santiago contesta. 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 59; las R. del S. 176 y el Informe de Conferencia en 

torno al P. de la C. 477, son sometidos a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis 

D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. 
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Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 

Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Nayda 

Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  26 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 33, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, Zoé Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis 

D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita 

Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. 

Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 

Seilhamer Rodríguez, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Nayda Venegas Brown y Thomas 

Rivera Schatz, Presidente. 

 

 

Total ...................................................................................................................  25 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senador: 

 Cirilo Tirado Rivera. 

 

Total ...................................................................................................................   1 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 369; el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 

150; los Informes de Conferencia en torno a los P. de la C. 17; 1092 y los Informes de Conferencia en torno 

a las R. C. de la C. 153 y 200, son sometidos a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. 

Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia 

Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo 

Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera 

Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  25 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senador: 

 Juan M. Dalmau Ramírez. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 576 y la R. del S. 143, son sometidos a Votación Final, 

con el siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. 



VIERNES, 30 DE JUNIO DE 2017 DÍA CIENTO SETENTA Y TRES 
 

55 

Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia 

Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo 

Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  24 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Juan M. Dalmau Ramírez y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   2 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 El Informe de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 198, es sometido a Votación Final, con el 

siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel 

Nazario Quiñones, Henry E. Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, 

Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, José O. Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, 

Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, 

José A. Vargas Vidot, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  23 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Juan M. Dalmau Ramírez, José R. Nadal Power y Aníbal J. Torres Torres. 

 

Total ...................................................................................................................   3 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. de la C. 1002, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 

Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 

Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. 

Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 

Seilhamer Rodríguez, José A. Vargas Vidot, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, 

Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  20 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José R. Nadal Power, Miguel A. Pereira Castillo, 

Cirilo Tirado Rivera y Aníbal J. Torres Torres. 

 

Total ...................................................................................................................   6 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 Los Informes de Conferencia en torno a las R. C. de la C. 2 y 3, son sometidos a Votación Final, con el 

siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 

Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 
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Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. 

Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. 

Seilhamer Rodríguez, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  19 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José R. Nadal Power, Miguel A. Pereira Castillo, 

Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   7 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. de la C. 1089, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 

Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Henry E. 

Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Itzamar Peña Ramírez, José O. Pérez Rosa, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Axel Roque Gracia, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, Nayda Venegas 

Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  18 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, Abel Nazario Quiñones, Miguel A. Pereira 

Castillo, Miguel Romero Lugo y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   6 
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VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

 Migdalia Padilla Alvelo y Lawrence N. Seilhamer Rodríguez. 

 

Total ...................................................................................................................   2 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 171, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, Zoé 

Laboy Alvarado, Miguel Laureano Correa, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 

Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, José O. Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel 

Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, José A. Vargas Vidot, y Thomas 

Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  17 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Ángel R. Martínez Santiago, José R. Nadal Power, Migdalia Padilla Alvelo, 

Itzamar Peña Ramírez, Miguel A. Pereira Castillo, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y 

Nayda Venegas Brown. 

 

Total ...................................................................................................................   9 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. de la C. 1127, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Zoé Laboy Alvarado, Miguel 

Laureano Correa, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario Quiñones, Henry E. 
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Neumann Zayas, Margarita Nolasco Santiago, Migdalia Padilla Alvelo, Itzamar Peña Ramírez, José O. 

Pérez Rosa, Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia. 

 

Total ...................................................................................................................  16 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José R. Nadal Power, Miguel A. Pereira Castillo, 

Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   7 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senadores: 

 Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Nayda Venegas Brown y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................   3 

 

 

 El señor Presidente hace expresiones sobre el Programa de Becas para estudiantes de cuatro puntos e 

indica que existen 1,995 estudiantes en Puerto Rico con cuatro puntos. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Lectura de Relación de Proyectos de Ley y Resoluciones. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

LECTURA DE RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
  

 La Secretaría da cuenta de la siguiente segunda relación de proyecto de ley y resoluciones del Senado 

radicados y referidos a comisiones por el señor Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del senador 

Martínez Santiago: 

 

PROYECTO DEL SENADO 

 

P. del S. 599 

Por el señor Vargas Vidot: 

 

“Para denominar el Archivo General de Puerto Rico, con el nombre de “Archivo General Dr. Fernando 

Picó Bauermeister”; para eximir esta designación de la Ley Núm. 99 del 22 de junio de 1961, según 

enmendada; y para otros fines relacionados.” 

(TURISMO Y CULTURA) 
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RESOLUCIONES DEL SENADO 

 

R. del S. 362  

Por la señora Nolasco Santiago: 

 

“Para sustituir la Sección 2 de la R. del S. 74 a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 30 

de noviembre de 2017.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

R. del S. 363  

Por la señora Nolasco Santiago: 

 

“Para sustituir la Sección 2 de la R. del S. 70 a los efectos de extender el periodo de vigencia hasta el 30 

de noviembre de 2017.” 

(ASUNTOS INTERNOS) 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que las Mociones Núm. 719 a la 723, radicadas 

en Secretaría luego de preparado el Orden de los Asuntos, se incluyan en el Orden de los Asuntos de hoy. 

 

 Así se acuerda.  

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

 

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 

tristeza o pésame: 

 

Moción Núm. 719 

Por el señor Martínez Santiago: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Amaury J. 

González Figueroa, durante el “Mes de la Juventud” por su destacada labor social siendo ejemplo de 

perseverancia, esfuerzo y dedicación para toda la juventud puertorriqueña.” 

 

Moción Núm. 720 

Por el señor Martínez Santiago: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento al joven Kevin A. 

Cartagena Ramos, por sus logros académicos.” 

 

Moción Núm. 721 

Por el señor Martínez Santiago: 
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“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a Jassiel Torres 

Irizarry, por sus logros deportivos.” 

 

Moción Núm. 722 

Por el señor Rivera Schatz: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico exprese la más sincera felicitación y reconocimiento a la 

organización “Hispanic International Revenue Employee”, Capítulo de Puerto Rico, por motivo de la 

celebración de su conferencia anual, “2017 H.I.R.E. National Training Conference”.” 

 

Moción Núm. 723 

Por el señor Pérez Rosa: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe una merecidísima felicitación al joven Cristian Manuel 

Santiago, por sus logros en el campo de la aviación.” 

 

 No habiendo objeción a las mociones antes señaladas, la Secretaría dará curso a las mismas, según lo 

establecido en la Regla 27.5 del Reglamento del Senado. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se les conceda a las Comisiones terminar el 

trámite necesario para rendir los informes de las medidas que estén bajo su consideración hasta el 31 de 

agosto de 2017. 

 

 El señor Presidente concede el término hasta el 15 de septiembre de 2017. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago felicita a nombre del Cuerpo al senador Muñiz Cortés, por motivo de su 

cumpleaños. 

 

 

 El señor Presidente felicita al senador Muñiz Cortés y felicita al representante Johnny Méndez, 

Presidente de la Cámara de Representantes, y al alcalde del Municipio de Aguadilla, Honorable Carlos 

Méndez. 

 

 El senador Muñiz Cortés agradece y felicita a la señora Wanda Nazario por su cumpleaños en el día de 

hoy. 

 

 El señor Presidente felicita a la señora Wanda Nazario. 

 

 El senador Vargas Vidot hace expresiones de agradecimiento. 

 

 El senador Martínez Santiago hace expresiones de agradecimiento. 

 

 El señor Presidente hace expresiones. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se excuse la ausencia del senador Ríos 

Santiago y las senadoras López León, Vázquez Nieves, quienes estuvieron presentes de los trabajos 

legislativos más no al momento de la Votación Final y al senador Dalmau Santiago, de la sesión de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, siendo las once y treinta y dos minutos de la noche, el 

Presidente declara terminada “Sine Die” en el Senado, la Primera Sesión Ordinaria de la Decimoctava 

Asamblea Legislativa de Puerto Rico. 

 

 

 

         Manuel A. Torres Nieves 

                     Secretario 

 

 

  Thomas Rivera Schatz   

             Presidente 


